

WHAT IS REPLACEMENT THEOLOGY?

何謂替代神學？

替代神學的精要（亦稱超越繼承）

* 新約教會已取代了以色列在神計劃中的地位。

這個論點是基於申命記 28:15-21，56-58 所得出的結論：以色列不再與神有約的關係。因神曾說，如以色列毀棄神與他們的約，神也不再信守祂的承諾——賜他們迦南地、選民地位及早先所有的應許。

* 猶太人如今不再是‘選民’，與其他族群並無分別，在神的計劃中再沒有特殊身份。‘選民’是指悔改重生且加入教會的人。

* 使徒行傳第二章之後的‘以色列’一詞是指教會。

* 聖經中原屬於以色列人的應許、約、祝福轉歸於取代了以色列人的教會。

替代神學的根源

在西元第一世紀，教會與猶太人密不可分，西元 66 年第一次猶太革命之前，基督教基本上是猶太教的一支派，就像法利賽、撒都該、愛色尼等支派。

在西元 133-135 年羅馬皇帝海德凌鎮壓了第二次猶太革命後，基督教的神學與領導中心由猶太信徒當中，轉移到亞力山卓、羅馬和安提阿等外邦信徒當中。這導致早期的教會教父與猶太的根源漸行漸遠。

西元 321 年康士坦丁大帝宣布基督教為羅馬帝國國教，從此終結了對基督教的迫害，卻開始了對猶太人的歧視和迫害。

在第三世紀中期，基督徒普遍認為，神藉著耶路撒冷的敗落及猶太人的流亡，宣告祂與這個民族恩斷情絕。

由於奧古斯丁（西元 354-430）的‘上帝之城’一書（書中主張政教合一的觀念，其實與普世教會的觀念相違。）的風行，使得教會普遍採取了替代神學的立場。

替代神學的真相

* 神對猶太人堅定不移的承諾與應許始終如一，他們一直都是祂的選民——獨特而卓越。（歷代志上 17：21-22；出埃及記 4：22-23；詩篇 147：19-20；申命記 7：6-7；羅馬書 11 章）

* 就算猶太人背約，神卻始終守約，因這約是永恆的。（創世記 17：7-8；詩篇 105：8；耶利米書 31：35-37，33：19-26；以賽亞書 54：4-10；瑪拉基書 3：6；民數記 23：19）

* 神對‘屬靈上的以色列人’——教會的應許、計劃、祝福，並不廢掉祂對以色列國的應許、計劃、祝福。祂對以色列國和祂選民的誓言始終如一，祂也要依約而行。

羅馬書 11 章 1:2; 11-34

我且說、神棄絕了他的百姓麼。斷乎沒有。因為我也是以色列人、亞伯拉罕的後裔、屬便雅憫支派的。神並沒有棄絕他豫先所知道的百姓。

我且說、他們失腳是要他們跌倒麼。斷乎不是。反倒因他們的過失、救恩便臨到外邦人、要激動他們發憤。若他們的過失、為天下的富足、他們的缺乏、為外邦人的富足。何況他們的豐滿呢。我對你們外邦人說這話。因我是外邦人的使徒、所以敬重我的職分。或者可以激動我骨肉之親發憤、好救他們一些人。所獻的新麵若是聖潔、全團也就聖潔了。樹根若是聖潔、樹枝也就聖潔了。若有幾根枝子被折下來、你這野橄欖得接在其中、一同得著橄欖根的肥汁。你就不向舊枝子誇口、若是誇口、當知道不是你托著根、乃是根托著你。

你若說、那枝子被折下來、是特為叫我接上。不錯。他們因為不信、所以被折下來。你因為信、所以立得住。你不可自高、反要懼怕。神既不愛惜原來的枝子、也必不愛惜你。可見 神的恩慈、和嚴厲。向那跌倒的人、是嚴厲的。向你是有恩慈的。只要你長久在他的恩慈裡。不然、你也要被砍下來。而且他們若不是長久不信、仍要被接上。因為 神能穀把他們從新接上。而且他們若不是長久不信、仍要被接上。因為 神能夠把他們從新接上。

弟兄們、我不願意你們不知道這奧秘、（恐怕你們自以為聰明）就是以色列人有幾分是硬心的、等到外邦人的數目添滿了。於是以色列全家都要得救、如經上所記：

『必有一位救主、從錫安出來、要消除雅各家的一切罪惡。』又說：『我除去他們罪的時候、這就是我與他們所立的約。』

就著福音說、他們為你們的緣故是仇敵。就著揀選說、他們為列祖的緣故是蒙愛的。因為神的恩賜和選召是沒有後悔的。你們從前不順服 神、如今因他們的不順服、你們倒蒙了憐恤。這樣、他們也是不順服、叫他們因著施給你們的憐恤、現在也就蒙憐恤。因為 神將眾人都圈在不順服之中、特意要憐恤眾人。

深哉、 神豐富的智慧和知識。他的判斷、何其難測、他的蹤跡何其難尋、誰知道主的心、誰作過他的謀士呢！

發光團契授權：如有需要，可自由翻印，請切勿擅自刪改內容。 11.2006